

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой: <https://stuservis.ru/glava-diploma/68483>

**Тип работы:** Глава диплома

**Предмет:** Экономика

ВВЕДЕНИЕ.....	7
1. ПОЛИТИКО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА И ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ТАЙВАНЯ НА СОВРЕМЕННОМ ИСТОРИЧЕСКОМ ЭТАПЕ	9
1.1 История, политический статус и уровень экономического развития Тайваня	8
1.2 Понятие и сущность внешнеэкономических операций субъектов хозяйственной деятельности провинции Тайвань КНР	11
1.3. Экономические связи с Россией	16
2. АНАЛИЗ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРОВИНЦИИ ТАЙВАНЬ КНР ЗА ПЕРИОД 2000-2017 ГГ.	19
2.1. Анализ социально-экономических показателей развития провинции Тайвань	19
2.2. Анализ инвестиционной политики провинции Тайвань	26
2.3. Определение внешнеэкономической специализации провинции Тайвань	31
3. МОДЕЛЬ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРОВИНЦИИ ТАЙВАНЬ КНР	35
3.1. Факторы, оказывающие влияние на внешнеэкономическую деятельность провинции Тайвань	35
3.2. Построение модели внешнеэкономической деятельности провинции Тайвань	38
3.3. Перспективы развития внешнеэкономической деятельности провинции Тайвань	42
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	45
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ	47

## ВВЕДЕНИЕ

Экономика Тайваня добилась весьма существенных экономических успехов посредством активного использования внешнеторговых связей.

На сегодняшний день одной из задач экономики Тайваня является перемещение трудоемких промышленных отраслей в страны с более дешевой рабочей силой (такие как, Китай, Вьетнам) и развитие высоких технологий и сферы предоставления услуг.

Тайвань - самый крупный мировой поставщик компьютерных чипов, ведущий производитель ЖК-панелей, компьютерной DRAM-памяти, сетевого оборудования и электроники, бытовой техники.

Одна из приоритетных отраслей промышленности - микроэлектроника, имела совместное инвестирование в Тайване, как частного капитала, так и правительства.

Актуальность данной темы заключается в том, что на текущий момент электронная промышленность Тайваня имеет все большую конкурентоспособность. Отрасли же, требующие крупномасштабности производств - сталелитейная и нефтехимическая промышленность, имеют тенденции сокращаться.

Поэтому важно рассмотреть основные направления развития внешней торговли данной провинции. Объект - провинция Тайвань КНР.

Предмет - внешнеэкономическая деятельность Тайваня.

Цель данной работы заключается в анализе и оценке перспектив развития внешнеэкономической деятельности Тайваня на современном этапе.

В связи с этой целью ставятся следующие задачи:

- рассмотреть уровень экономического развития Тайваня,
- раскрыть сущность внешнеэкономических операций хозяйствующих субъектов провинции,
- проанализировать экономические связи с Россией,
- провести анализ социально-экономических показателей развития провинции,
- провести анализ инвестиционной политики,
- определить внешнеэкономическую специализацию провинции,
- выявить факторы, влияющие на внешнеэкономическую деятельность Тайваня,
- построить модель внешнеэкономического развития провинции,

□ раскрыть перспективы развития внешнеэкономической деятельности Тайваня.

Структура работы включает в себя введение, три главы и заключение.

Для написания работы использовалась методическая и учебная литература, статьи периодических изданий, посвященные вопросам экономического развития Китая, отчеты и публикации официальных служб и ведомств, статьи аналитических сайтов сети Интернет.

Методологическую основу исследования составили общая теория рыночной экономики, основы макроэкономики, основы теории внешнеэкономической деятельности.

Методы исследования – анализ, синтез, моделирование, прогнозирование.

Практическая значимость заключается в разработке модели внешнеэкономической специализации Тайваня.

## 1. ПОЛИТИКО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА И ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ТАЙВАНЯ НА СОВРЕМЕННОМ ИСТОРИЧЕСКОМ ЭТАПЕ

### 1.1 История, политический статус и уровень экономического развития Тайваня

Вплоть до XII века численность населения острова была достаточно мала, его значительную часть составляли носители тайваньских языков австронезийской семьи, которые в свою очередь находились на уровне неолита в своем развитии.

В XII веке Тайвань официально включили в состав Китая как часть провинции Фуцзянь. С XIV века на острове присутствовал китайский орган местной власти, на Тайвань началась миграция китайцев, имело место развитие земледелия и ремёсел. Племена Гаошань (коренное население), были вытеснены в горные районы.

В конце XVI — начале XVII веков Тайвань подвергся вторжению иностранных завоевателей: японских феодалов и пиратов, впоследствии португальцев, давших острову название Формоза ("Прекрасный"), затем и голландцев из Ост-Индской компании и боровшихся с ними испанцев, за обладание Тайванем. К 1683 году установился контроль над островом Цинской династией, сохранявшей его до провала в Японо-китайской войне (1894—1895), когда владельцем острова стала Япония.

В 1949 году, потерпев провал в ходе Гражданской войны войскам Мао Цзэдуна, генералиссимус Чан Кайши (глава правительства Республики Китай) укрылся на острове. Так же туда перебралась его партия Гоминьдан, члены администрации и парламента — Национальное собрание, состоявшее из всех представителей китайских провинций. Общее число беженцев на Тайвань из континентального Китая насчитывало порядка 2 млн. человек. С того времени остров Тайвань стал основной частью территории Китайской Республики, в связи с чем чаще всего это государство называют в просторечии «Тайвань» [27, с.113].

Противостояние между КНР и Китайской республикой многократно сопровождалось вооружёнными столкновениями (к примеру, Первый кризис в проливе Тайвань), в том числе неоднократными артиллерийскими обстрелами территории.

До 1970-х годов Китайская Республика была признана большинством государств и международных организаций законной властью всего Китая; так, до 1971 года представитель республики в Организации Объединённых Наций занимал кресло Китая.

Экономика Тайваня продолжает претерпевать структурные изменения, трансформацию трудоемких производств в индустрию высоких технологий, но при этом в валовом национальном продукте (ВВП) с каждым годом уменьшается доля сельхозпродукции. На сегодняшний день в структуре ВВП доля сектора промышленности составляет 35%, доля сферы услуг - 62% и доля сельскохозяйственной отрасли - всего лишь 3% [28].

В начале 90-х годов осуществляется снижение производства экспортной продукции, традиционной для Тайваня, - хлопчатобумажные ткани, велосипеды, цветные телевизоры, фотоаппараты, радиомонофоны, телефонные аппараты и электронные калькуляторы. Ограничился выпуск угля (энергоноситель), который заменен импортом нефти, сжиженного газа и атомной энергии трех АЭС. Вместе с тем, в Тайване произошел прорыв в компьютерном производстве и сопутствующих к ним аксессуарах, что позволило выйти на третье место в мире после Японии и США.

Тайвань — формализованная административная единица КНР, контроль территории которой фактически частично признан Китайской Республикой и не контролировалась КНР никогда [28].

Представительство формализованной провинции включено также во Всекитайское собрание народных представителей, в число которых, как правило, входят граждане, проживающие в КНР (а ныне и рожденные в КНР), но исторически принадлежащие коренным населением острова Тайвань.

В настоящее время население Тайваня составляет 23 297 716 человек [28].

Административные преобразования во внутренней структуре, предпринимаемые правительством Тайваня, легитимно не приняты. В частности, столицей провинции признан Тайбэй, а не Чжунсин, а также повышение статуса администрации муниципалитетов Тайбэй, Гаосюн, Тайчжун, Тайнань, Синьбэй не признан городом субпровинциального значения. Помимо этого, отличительные особенности заключаются в политическом статусе ряда островов в окрестностях острова Тайвань:

Острова Пэнху формально признаны уездами провинции, но в ряде официальных документов Китайской Республики данные острова наделены особым статусом.

Некоторые малые острова, принадлежащие Китайской Республике, не отнесены к провинции, а административно принадлежат другим — провинциям Фуцзянь, Гуандун, Хайнань.

Обе точки зрения при этом (КНР и Тайвань) говорят о том, что острова Сенкаку, находящиеся под контролем Японии, принадлежат провинции Тайваня

Географическое положение провинции.

Тайвань расположен у юго-восточного побережья Китая. На севере и северо-востоке он омывается Восточно-Китайским морем, на востоке - Тихим океаном, на юге и юго-западе - Южно-Китайским морем, на западе - Тайваньским проливом. Остров отделен от материкового Китая Тайваньским проливом, глубины которого достигают 200 м. Ширина пролива в самом узком месте 130 км, в самом широком не более 200 км. От Филиппин остров отстоит на 300 км.

Состав провинции включает в себя остров Тайвань и прилегающие к нему островные группы архипелага Пэнхуледао (64 острова - Пескадорские острова), острова Цзимэнь и Мацзу (которые находятся в проливе Тайваня), архипелага Сишачюньдао (Парацельских островов или острова Сиша), Дуншачюньдао (островов Пратас или Дунша), Наньшачюньдао (островов Спратли) и Чжуншачюньдао (распологаемые в Южно-Китайском море) - в общей сложности 86 островов. Китай оспаривает права на владение островами Пратас у Тайваня, Парацельские и Пескадорские. Так же погранична на востоке с Японией (острова Сакисима), на юге с Филиппинами (острова Батан) и на западе с Китаем (по Тайваньскому проливу [28].

Территория острова Тайвань занимает 394 км с севера на юг (между мысом Фугуйцзяо и мысом Элуаньби) и 144 км с запада на восток (рассматривая самую широкую часть). Восток Тайваня омывает Тихий океан (Филиппинское море), юг - Южно-Китайское море, север - Восточно -Китайское море. От материка страна отделяется Тайваньским проливом (в ширину 127 - 224 км). Общая площадь страны порядка 35,5 тыс. кв. км и 36,6 тыс. кв. км вместе с островами.

Китай претендует на права Тайваня права в части острова Пратас, Парацельские и Пескадорские, о чем ведется спор. Пограничен на востоке с Японией (острова Сакисима), на юге- с Филиппинами (острова Батан) и на западе с Китаем (по Тайваньскому проливу).

Политический статус.

Проблематичность политической ситуации Тайваня заключается в том, что КНР признает себя единственным правопреемником Китайской Республики, провозглашенной в 1911 году, и таким же единственным правопреемником признает себя Тайвань. Позиционируя «существует только единственно Китай» означает, что политическое признание Тайваня автоматически означает непризнание КНР и наоборот. С позиции КНР, гипотетически «провинция Тайвань» необходима для целостности территорий Китая. Позиция же Тайваня: территория, под контролем Тайваня, составляет Свободную территорию Китайской Республики, в то время как оставшаяся часть «материкового» Китая в эту свободную территорию не входит [31].

Предпринимаются попытки развязать этот узел, в частности Тайвань, предпринимает попытки вхождения в ООН как независимое государство Тайвань (а не как «единственный Китай»), и в Тайване имеются политические движения, стремящиеся к достижению радикальных политических компромиссов. С китайской стороны также поступают предложения о статусе Тайваня (подобные статусу Гонконга). Однако согласие пока не достигнуто.

С девяностых годов XX века политическое противостояние значительно смягчилось. Китай перестал рассматривать Тайвань как постоянную угрозу вторжения (что привело к бурному развитию прибрежных территорий, в первую очередь провинции Фуцзянь), были найдены обтекаемые политические формулировки (такие как Китайский Тайбэй) и были установлены экономические отношения, позволяющие визиты граждан и экономическую деятельность.

1.2 Понятие и сущность внешнеэкономических операций субъектов хозяйственной деятельности провинции Тайвань КНР

Экономика Тайваня добилась весьма существенных экономических успехов посредством активного использования внешнеторговых связей.

На сегодняшний день одной из задач экономики Тайваня является перемещение трудоемких промышленных отраслей в страны с более дешевой рабочей силой (такие как, Китай, Вьетнам) и развитие высоких технологий и сферы предоставления услуг [28].

Внешние торговые отношения в периоде 40 лет служили двигателем высокодинамичного развития Тайваня. Экономика, которого по-прежнему ориентируется на экспорт, который в 98% составляет товары промышленного значения.

В 2002 г. вошла в состав членства ВТО в качестве независимой таможенной территории. Помимо этого, Тайвань состоит в членстве Азиатского банка развития и Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС). Пятерка ключевых торговых партнеров Тайваня включает Китай, США, Гонконг, Япония и Сингапур.

Тайвань - самый крупный мировой поставщик компьютерных чипов, ведущий производитель ЖК-панелей, компьютерной DRAM-памяти, сетевого оборудования и электроники бытовой техники [31].

Одна из приоритетных отраслей промышленности - микроэлектроника, имела совместное инвестирование в Тайване, как частного капитала, так и правительства.

Экономика Тайваня продолжает претерпевать структурные изменения, трудозатратные производства преобразовываются в индустрию высоких технологий, однако при этом сельхозпродукция в валовом национальном продукте (ВВП) с каждым годом сокращается. На текущий момент в структуре ВВП процент сектора промышленности составляет 35% в долевым соотношении, сектор услуг - порядка 62% и доля сельскохозяйственного сектора - только 3%.

Экономическая политика направлена на судостроение, авиацию, финансовый/банковский сектор, телекоммуникации и средства информационной обработки.

На текущий момент электронная промышленность Тайваня имеет все большую конкурентоспособность. Отрасли же, требующие крупномасштабность производств - сталелитейная и нефтехимическая промышленность, имеют тенденции сокращаться [28].

Программа роста присутствия иностранного инвестиционного капитала на тайваньском рынке властями острова реализована в три этапа.

Первый этап предусматривал разрешения не прямых инвестиции посредством приобретения паев инвестиционных фондов.

Второй, - давал разрешения иностранным компаниям-инвесторам прямые инвестиции через рыночные отношения.

Третий, - прямые инвестиции физическим лицам, где они привлекались как из зарубежной китайской диаспоры, так и участие сторонних иностранных инвесторов. 1986 г. был началом третьего этапа.

Иностранному инвесторам особым значением было наличие следующих привилегии и гарантии, существовавших на Тайване:

- гарантированная репатриация инвестируемого капитала и чистой прибыли;
- гарантированная репатриация иностранного капитала или капитальных вложений спустя 12 месяцев от начала получения прибыли, исключение - прибыль, от продажи земельных угодий;
- освобождение от реквизиции или экспроприации в течение 20 лет от начала прибыльного бизнеса при условии, что доля собственности составляет не менее 45% общего уставного капитала;
- права 100%-го владения собственностью в стране;
- равенство в правах национального и иностранного капитала в вопросах, касательно учредительного состава, совета директоров, управляющего звена компаний;
- равенство в правах национальных и иностранных инвесторов в части жилищного найма и требований в отношении капитала;
- равенство прав требований в части минимальной доли национального капитала, условий привлечения/трудоустройства национальной рабочей силы и пр.

Стабильность политики, трудолюбивость и добросовестность рабочей силы, социальная невозмутимость позволили Тайваню привлечь существенные иностранные инвестиции, что позволило ускорить промышленный рост. На протяжении тридцати с лишним лет иностранный капитал имел особую активность в двух отраслях национальной промышленности - производство электротоваров и машиностроение.

С 1984 по 1994 гг. структура распределения инвестиций не терпела изменений: доля прямых иностранных инвестиций в машиностроении составляла 35%, производство же электронной и электрической продукции - 24%, доля резиновой промышленности - 33% [29].

Динамика прямого иностранного капитала в Тайвань приведена на рисунке 1.1.

Рисунок 1.1 - Динамика прямого иностранного капитала в Тайвань в период 2014-2018 гг.

Наибольший объем инвестиций в Тайвань был привлечен из Нидерландов, Гонконга, Великобритании и Японии.

Правительство Тайваня в последнее время уделяет особое внимание привлечению инвестиций в сектор оказания услуг. Это генерит порядка 73% ВВП страны, но лишь 64% экономики.

В таблице 1.1 представлена отраслевая структура прямых инвестиций в экономику Тайваня за 2017 год. Сегодня, в масштабах всего острова реализуется национальная межбанковская система денежных переводов *NationwideInterbankRemittanceSystem (NIRS)*, которые находятся в совместном владении Министерства финансов и 25 национальных банков. Основной оператор NIRS – финансовый информационный центр (*FinancialInformationCentre – FIS*) [28].

Таблица 1.1 - Отраслевая структура прямых иностранных инвестиций в экономику Тайваня (тыс. долл. США) [29]

Помимо этого, ряд действующих на Тайване зарубежных банков располагают электронными банковскими системами, обеспечивающие клиентов доступом к осуществлению разнообразных финансовых операций в режиме он-лайн. Этот сектор наибольшей активности проявляется такими международными банками как *Citibank, StandardCharteredBank* и *JPMorganChaseBank*.

Министерство финансов Тайваня ведет разработки реформ национальной банковской сферы, направленной на ее дальнейшую либерализацию. Это послужит наращиванию совокупного объема финансовых средств, мобилизуемых на Тайване международными компаниями, увеличит приток финансовых средств от иностранных инвесторов.

Внешнеэкономическая деятельность способствует расширению рынка сбыта высококонкурентной продукции, а также осуществлению сдвигов структур в региональной экономике, которые направлены на закрытие неконкурентных производств.

Способствуя расширению участия региона в международном разделении труда, региональные внешнеэкономические связи способствуют увеличивать объемы производства продукции, общему увеличению уровня социально-экономического развития региона. Увеличение объема производства способствует увеличению занятости и, соответственно, доходов населения и внутреннего спроса.

Так, уровень безработицы в Тайване по состоянию на 01.01.2017 г. составил порядка 3,9%, что ниже уровня 2007-2015 гг. (в 2015 году уровень безработицы в провинции был минимально низким - 3,7%) (рисунок 1.2).

Рисунок 1.2 - Уровень безработицы в Тайване за 2007-2016 гг. [29]

Используя имеющиеся возможности региона, внешнеэкономическая деятельность предоставляет для него новые возможности развития.

### 1. 3. Экономические связи с Россией

Тайвань — это один наиболее динамично развивающийся финансово-торговый центр Азиатско-Тихоокеанского региона.

Исходя из потенциальных возможностей развития делового и научно-технического сотрудничества, Тайвань является наиболее перспективным партнером для российского бизнеса в регионе Восточной Азии. Это определяется высокой степенью импортной зависимости острова по большинству видов сырьевых ресурсов.

Товарооборот России с Тайванем в 2018 году достиг 5 134 928 218 долл. США, увеличившись на 33,22% (1 280 581 451 долл. США) в сравнении с 2017 годом. Экспорт из России в Тайвань - 3 581 871 271 долл. США,

т.е. увеличен на 44,79% (1 108 048 534 долл. США) в сравнении с аналогичным периодом 2017 года. Импорт в Россию из Тайваня - 1 553 056 947 долл. США, увеличение - на 12,50% (172 532 917 долл. США) в сравнении с 2017 годом [29].

Долевая часть Тайваня в экспорте России 2018 года составила 1,1007% в сравнении 0,9791% в а 2017 года. Таблицы с данными экспорта и импорта России в Тайвань по товарным группам за 2017-2018 годы представлены в Приложении А и Б.

В 2018 г. сократился импорт практически всех категорий товаров: изделий из черных металлов – на 16,77%, каучука и резины – на 6,75%, электрических машин и оборудования – на 25,09%, средств наземного транспорта – на 6,24%, пластмасс и изделий из них – на 6,15% [29].

Современные российско-китайские внешнеторговые отношения охарактеризованы явной несимметричностью и узконаправленностью ассортимента и номенклатуры товаров и услуг, предлагаемых для взаимного обмена. Россия и Китай предлагают друг другу несовместимую по уровню добавленной стоимости продукцию, что, соответственно, влечет за собой абсолютно разные эффекты в плане развития национальных экономик.

Россия продолжает экспортировать в Китай в основном минеральное сырье: нефть и нефтепродукты; древесину и изделия из нее; руды, шлаки, золу; цветные металлы и химические товары.

Приоритетными направлениями развития внешнеэкономических связей между Россией и Китаем, определенными в Концепции долгосрочного социально-экономического развития России на период до 2020 года, являются:

- продвижение российской сельскохозяйственной, машиностроительной и наукоемкой продукции на рынок Китая,
  - снятие существующих ограничений на экспорт российской продукции металлургической и химической промышленности, телекоммуникационного сектора;
  - участие российских предприятий в реализации инвестиционных проектов по модернизации промышленной базы, транспортной и энергетической инфраструктуры;
  - привлечение инвестиций в развитие приграничной инфраструктуры, добычу и переработку природных ресурсов; реализация совместных проектов в сфере НИОКР и образования;
  - борьба с теневой экономикой и нарушением прав на интеллектуальную собственность.
- Необходимость обеспечения равноправного сотрудничества

1. Алексеев И.С. Внешнеэкономическая деятельность / И.С. Алексеев. М.: Дашков и К, 2012. 304 с.
2. Баженова Е.С., Островский А.В. . Население Китая. М.: Мысль, 1991. 241 с.
3. Баженова Е.С. Перспективы Китая // Азия и Африка сегодня. 2009. № 2. С. 34-45
4. Баринов В.А. Внешнеэкономическая деятельность: Учебник / В.А. Баринов. М.: Форум, 2013. 192 с.
5. Баринов, В. А. Внешнеэкономическая деятельность / В.А. Баринов. М.: Форум, Инфра-М, 2018. 192 с.
6. Брусов П.Н. Внешнеэкономическая деятельность. Учебное пособие для ВУЗов / П.Н. Брусов, П.П. Брусов, Н.П. Орехова. М.: КноРус, 2010. 441 с.
7. Вардомский Л.Б. Внешнеэкономическая деятельность: Учебное пособие / Л.Б. Вардомский, Е.Е. Скатерщикова. М.: КноРус, 2010. 448 с.
8. Вишняков, Я.Д. Внешнеэкономическая деятельность для СПО / Я.Д. Вишняков, К.А. Кирсанов и др. М.: КноРус, 2011. 168 с.
9. Внешнеэкономическая деятельность. М.: Академия, 2017.304 с.
10. Внешнеэкономическая деятельность. Вспомогательные операции и государственное регулирование. М.: Феникс, 2018.640 с.
11. Воронкова, О. Н. Внешнеэкономическая деятельность. Организация и управление / О.Н. Воронкова, Е.П. Пузакова. М.: Экономистъ, 2017.496 с.
12. Дегтярев, О.И. Внешнеэкономическая деятельность. 7-е изд / О.И. Дегтярев. М.: Дело АНХ, 2008. 424 с.
13. Вольский В.В. Социально - экономическая география зарубежных стран . М.: Дрофа, 2001. 560с.
14. Внешнеэкономическая деятельность предприятия: Учебник / Под ред. Л.Е. Стровского. М.: ЮНИТИ, 2013. 503 с.
15. Внешнеэкономическая деятельность предприятия: Учебник. / Под ред. Л.Е. Стровского. М.: ЮНИТИ, 2016. 503 с.
16. Гельбрас В.Г. Экономика Китайской Народной Республики: курс лекций в 2 ч. М.: Квадрига. 2010. 643 с.
17. Государственная инновационная политика пореформенного Китая: содержание, периодизация,

масштабы.// Вестник ТОГУ. 2010. № 2 (17). С. 168

18. Дегтярева, О.И. Внешнеэкономическая деятельность / О.И. Дегтярева, Т.Н. Полянова, С.В. Саркисов. М.: Дело; Издание 4-е, испр. и доп., 2018. 424 с.
19. Жудро, М.К. Внешнеэкономическая деятельность. Практикум / М.К. Жудро. Минск: Изд-во Гревцова, 2010. 164 с.
20. Иванов, М.Ю. Внешнеэкономическая деятельность: Учебное пособие / М.Ю. Иванов, М.Б. Иванова. М.: ИЦ РИОР, НИЦ ИНФРА-М, 2013. 128 с.
21. Изотов Д.А. Оценка социально-экономического неравенства регионов Китайской Народной Республики в период реформ (1979 - 2004 гг.): автореф. дис. на соиск. учен. степ. канд. экон. наук. Хабаровск, 2008. 10 с.
22. Костюк, М.Ф. Внешнеэкономическая деятельность (для СПО): Учебник / М.Ф. Костюк, А.Н. Батанов, В.А. Посохова. М.: КноРус, 2013. 168 с.
23. Максаковский В.П. Географическая картина мира. Книга 2. Региональная характеристика мира. – 4-е изд. М.: Дрофа, 2008. 495 с.
24. Народонаселение. Энциклопедический словарь. Москва. 1999г.
25. Прокушев, Е.Ф. Внешнеэкономическая деятельность: Учебник для бакалавров / Е.Ф. Прокушев. М.: Юрайт, 2013. 527 с.
26. Ростовский, Ю.М. Внешнеэкономическая деятельность: Учебник / Ю.М. Ростовский, В.Ю. Гречков. М.: Магистр, 2013. 592 с.
27. Селищев А.С. Китайская экономика в XXI веке. СПб.: Питер, 2004. 240 с.
28. Административное деление Китая: Шэньси. URL: <http://xn----7sba7adklhjup3a.xn--p1ai/administrativnoe-delenie-kitaya/shensi.html> (дата обращения: 10.10.2019)
29. Официальный сайт Национального статистического бюро КНР. URL: <http://www.stats.gov.cn/english/> (дата обращения: 18.10.2019)
30. Официальный сайт Всемирного банка. URL: <http://data.worldbank.org/> (дата обращения: 15.10.2019)
31. Энциклопедия Китая.. URL: <http://russian.china.org.cn/russian/51328.htm>(дата обращения: 10.10.2019)

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой: <https://stuservis.ru/glava-diploma/68483>*